

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI DE LUCRU.
Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 47.

Sâmbătă 14 (26) Aprilie

1884.

Brașov în 13 (25) Aprilie.

Într'unu momentu când oficioșii austro-ungari, veseli de primirea strălucită ce a făcut-o Sultanul archiducelui Rudolf, prințului nostru moștenitoru, întonează imnul: „Pace domnesce în Orientu,” se nasce între Rumelioți o mare fierbere și agitațiune și pacinicii cetățeni ai acestei provincie, fătul înțelepciunii diplomaților adunați la Berlin în 1878, începă deodată a se părui, ași sparge capetele și a se luă la trântelă pentru mai marea mulțumire a Țarului-protectoru, care nu-și mai ia ochiul de pe acésta țerișoră.

Rumelioții sunt divisați în două partide; una susține starea actuală de lucruri și aderă la politica prințului Vogoride, care de cinci ani este administratorul-șefu alu Rumeliei orientale cu consământul înaltei Pôrte și a marilor puteri, cealaltă partidă năsuiesce pe față la uniunea Rumeliei cu Bulgaria și după Dumneșeu nu se încrede decât în puterea Țarului-protectoru.

Prințul Vogoride séu cum se mai numesce: Aleco-Pașa a știut se guverneze pe Rumelioți așa că până acum ei au fost destul de liniștiți și supuși ordinelor sale. Póte că tocmai aceste pacinice rezultate ale guvernării lui Aleco-pașa n'au fost după gustul celor din Petersburg, cari voiesc ca Rumelioții se fie ținuți în continuă agitațiune și astfel se fie pregătiți pentru marele momentu alu uniunii cu Bulgaria, așa după cum era croită în faimosul tractat delă San-Stefano. C'unu cuvântu, Vogoride nu e omul Țarului, destulă causă spre ai nimici sorții de a fi și mai departe guvernor, după ce acum i-a expirat mandatul, în puterea tractatului delă Berlin.

Șireții diplomați când au alcătuit la Berlin statutul de organizare pentru Rumelia orientală au prevădit ca guvernatorul, care va fi propus pentru acésta provincie, să fie o persoană bine vădită la tóte marile puteri și se aibă aprobarea tuturor. Prin urmare acum când este a se ocupa din nou postul de guvernator ajunge ca o singură putere să se opună pentru de a face imposibilă numirea persoanei propuse de înalta Pörtă.

Nu mai trebuie se-o spunem că cu cât prințul Vogoride este mai rău vădit la Petersburg cu atât se póte aștepta la mai multă grație din partea Sultanului, care numai unirea Rumeliei cu Bulgaria nu o póte dori.

Pörtă va susține dér din nou pe Aleco-pașa și ne îndoim, că concesiunile ce voiesc se i le facă Rusia în cestiunea egiptenă va câștiga-o pentru contra-candidatul rusesc.

Cestiunea mai are însă unu cârlig. În statutul ost-rumelic se prevede, că decă, după expirarea mandatului guvernatorului generalu, nu se va numi îndată urmașul lui, elu va fi înlocuit de secretarul generalu. Postul acesta ilu ocupă de presentu Chrestovich Efendi, omul de încredere alu Țarului-protectoru. Prin urmare Russia n'are decât se refuze simplu aprobarea lui Aleco-pașa pentru ca candidatul ei să devină de faptu guvernatoarele Rumelioților.

Caracteristicu este, că comitetul permanent alu adunării provinciale din Rumelia orientală rugându-se printr'o depeșă de puternicul Țar,

ca se consimtă la numirea din nou a lui Vogoride, a primitu răspunsu delă Țarul că Rumelieții să fie liniștiți, căci elu se va îngriji de viitorul și de binele lor, și fi asigură, că voru căpeta unu guvernor, care se corespundă trebuințelor țerii și se susțină ordinea în țera spre mulțumirea generală și fără a vătăma statul organice.

Atitudinea Rusiei în cestiunea Rumeliei nu prea este de natură de a întări speranțele în pacea Orientului; ea dovedesce de altă parte că cei delă Petersburg să sânt mai încurajați de cându s'au aliatu érași cu Germania și tripla alianță, de care se vorbește ași așa de multu, apare într'o lumină puțin favorabilă pentru Austro-Ungaria și pentru influința ei în Orientu.

Sciri telegrafice.

(Serviciul particular alu „Gazetei Transilvaniei.”)

Ruseci, 24 Aprilie. — Principele Alexandru, ministrii Zancov, Balabanov, Cantacuzen și agenții austro-ungari au plecat înainte de ameu la Varna ca să salte perechea princiară austro-ungară.

Berlin, 24 Aprilie. — Călătoria împăratului la Wiesbaden s'a amână din causă de indispozițiune a împăratului; împăratul se află forte bine, și va asista la punerea petrii fundamentale a edificiului Reichstagului.

Roma, 24 Aprilie. — Camera s'a amână până la 1 Mai.

Pojun, 24 Aprilie. — Primul tégă internaționalu de oi are unu curs favorabil. Tóte vitele s'au vândut; 29 de vágone încărcate au plecat directu la Paris.

Timișóra, 24 Aprilie. — Alegătorii români au ținut o conferință bine cercetată. Opiși în unu discursu patriotic strălucit; de asemenea protopopul Munteanu. Conferința primi cu mare însuflețire punctele programei din Pesta. (Dracu și caută suflere ca să aibă ce mistui. — Red.)

(Biroul telegr. din Pesta.)

Felicitări la adresa noastră.

Iași 6 Aprilie.

Amicul meu! — M'am bucurat nespus vedendu că venerabila matronă a țiaristiceii române „Gazeta” în ajunul iubileului nuntei sale de aur cu Publicul Român vine a-și face în tótă dimineta gâtela de jună și înfloritoare mirésă.

Ție amice, îți doresc lungă viață și puteri neînfrante, ér „Gazetei” unu traiu neapus și tóte triumfele, de care se temu cei cu negră conștiință.

Gloria voue luptătorilor!

Cine își caută mereu stăpenu — móre slugă!

Trageți cu sbiciu de foc în aceste piei de hipopotam, ca, de se mai póte, să se deștepte conștiința adormită sub ele. De nu, țineți-le minte!

Ca se nu-ți gratulez cu mâna golă amicul meu, răsfoi îndată prin ruinele răsposatului meu „Orientul Latin” și prin proiectele de reinvierea lui și dădui peste doi copilași rătași ai condeiului meu, cari vă rog ai primi cu bunăvoință cu care vi-i trămit, căci, încat pentru ei, au o aparință prea modestă, ca să se póta recomandă.

Ar. Densușianu.

Galați, 8 (20) Aprilie 1884.

Sunt aproape 50 de ani, de cându „Gazeta Transilvaniei,” nestrămutată în credințele și principiile sale, luptă, ca să deștepte în poporul românesc conștiința de sine, conștiința drepturilor și demnității sale. Venerabilul editor alu acestui organu naționalu a îndurat și a preferit să îndure multe neajunsuri și persecuțiuni, decât să cedeze o iotă din crezul său politic în dauna națiunii române. Éta de ce Românii au avut și au o credință nestrămutată în „Gazeta” și demnul ei redactoru. „Gazeta” are unu trecut nepătat, pe care nici adversarii săi nu ilu pot contestă; bătrână în experiențe și bogată în probe

de devotamentu pentru marile interese ale poporului românesc, ea este ténără în puterile sale de luptă: éta causele, cari inspiră tótă încrederea în viitorul ei și au făcutu, ca aparițiunea ei cotidiană să fie salutată cu atâta căldură în tóte țerile locuite de Român.

Salut și eu cu căldură aventul ce l'a luat „Gazeta”; triumful ei este triumful Românilor apăsați. Felicitu cu căldură pe redactorul ei atât de devotatu causei naționale.*)

A. Radu.

P. S. Cu poșta de ași vă trimitt 20 abonamente la „Gazeta” pe termen de unu an și doresc din sufletu, ca exemplul Gălățenilor să fie imitat de tóți Românii, cari și iubesc națiunea și voiesc a lăsa copiilor o limbă și-o patriă românescă.

Sasca, 22 Aprilie.

Vă urez mult ani la întreprinderea maréță.

În numele comitetului parochialu.

Const. Ungreanu, președinte.

Bucium-Cerbu, 22 Aprilie.

Cu mare plăcere salut primulu organu de tóte țerile de dincóce de Carpați. Trăiescă neobositul și zelul redactoru.

Ioane Todescu, preot.

Indol, 21 Aprilie.

Pentru neobosita diligență prin care ași făcutu ca să devină „Gazeta” țiaru cotidianu vă exprim deosebita mea stimă. Suntem gata de a vă da totu sprijinul posibil ca să puteți luptă cu succesu pentru interesele națiunii.

Petru Ales. Vlăsa, v. protop.

Mulțumind din totu sufletul pentru aceste încuragătoare dovede de simpatie, dorim ca urările ce ni se fac să fie făcute într'unu ciasu bun!

Cronica evenimentelor politice.

Scirea dată de „Germania,” că Papa are intențiunea să părăsescă Roma și să se așede în Francia, face pe oficiosul organu francesu, „Paris” să scrie următoarele observațiuni: „Leo XIII cu greu ar putea să alégă o reședință mai bună. Dar cu tótă autoritatea fóiei clericale care ne aduce acésta scire, vomu aștepta încă, mai nainte d'a'i da credemtu. Să nu uităm că Vaticanul și Prusia caută a obține promisiuni. Curia română speră că Quirinalul și cancelarul imperiului germanu voru ceda în órecare puncte, spre a împedea pe Leo XIII d'a strămută în Francia centrul creștinătății.”

Din Paris se scrie că după redeschiderea camerilor franceze, ministrul de finanțe Tirard va aduce două cereri de credite, unul pentru Tonchin și celălaltu pentru Madagascar. Creditul din urmă e de 4,700,000 de franci. Proiectul pentru creditul relativ la Tonchin încă nu e stabilit, de órece trebuie să se scie mai înteu decă operațiunile militare sunt aproape spre sfârșit.

Comitetul permanentu ostrumelicu a adresat împăratului Rusiei o telegramă în favoarea lui Aleco pașa, rugându-l să facă a se numi prințul Vogorides capu-administratoru alu Rumeliei ostice. Țarul a și răspunsu comitetului prin consulul generalu rusu din Filipopole, că Rumelioții să nu fie îngrijați, decere li se va da unu guvernator care va corespunde pe deplin intereselor provinciei.

În Paris se împărtășe șgomotul că restabilirea alianței triple a amăritu multu cercurile militare austriace în contra Rusiei și se constată faptul, că Rușii n'au retrasu de la granițele galițiene nici un regimentu, pe când Austria grămădesce mereu puteri noue de alungul acelei granițe.

* La întrebări se va răspunde mai târziu, ne trebuie amănunte. — Red.

Cu privire la conferința egiptenă ce s-a ținut în Londra, se dice că Franța refuză să se mărginească conferința numai la rezoluția greutăților financiare, din contră cere ca să se discute întreaga situațiune politică a Egiptului. Germania din potrivă se opune acestei decizii, de temă să nu vie pe tapetul întrăgă cesu- rilor orientale și să se provoace nouă încurcături.

Alegere de delegați în Sibiu.

Sibiu 24 Aprile (Telegr.). Cercurile Sibiului au ales adă delegați pentru conferința națională pe domniile Ștefan, Șuluțiu, Roman și Popa.

Adunarea alegătorilor români în Lugos.

Lugos 24 Aprile (Telegr.). La opt sute de alegători români întruniți declară unanim că aderă la programa națională din Sibiu; se constituiesc și aleg delegați pentru viitoarea conferință generală electorală ce se va ține în Sibiu. Vorbiri escelente, însuflețirea generală.

Censorul Brediceanu.

Adunarea alegătorilor români în Alba Iulia.

Alba-Iulia, 24 Aprile. — Adunarea alegătorilor români ai partidei naționale din comitatul Alba inferioară a primit unanim programa națională din 1881. Insuflețirea a fostă generală, ordinea exemplară între cei numeroși adunați.

Patifia.

Din jurul Gurgiului, 14 Aprile 1884.

Domnule Redactor!

În comunele noastre din comitatul Mureș-Turda s-au trimis și pus spre vederea publică lucrările catastrului nou, însă se ferescă Dumneșu de o astfel de ucrare. În acestea vezi schimonositurile de nume încât când le citești și se ridică părul din cap; apoi afară de acestea, la unii proprietari de pământ s-au făcut în loc de una, două și trei cote de posesiune, și toate trei cotele scrise sub nume diverse schimonosite, așa de exemplu: lui Mitra i s'a gătit o colă, lui Dumitru alta, și lui Mitru încă una, ca cum acestea trei nume nu ar fi totuși unul. —

Mai departe, s-au comis cu aceste lucrări mari și nenumărate erori în înșirarea parselor în cartea catastrală și în cote; am observat, că în multe locuri Nr. top. sau parcela, care este scrisă în cartea catastrală pe numele lui Szocs Szimon al lui Filon în cota de posesiune (birtoki) vine scrisă numele Szucs Szimon lui Flora; pre cându numele cel adevărat cunoscut în comună este Suci Simion al lui Filon. — De unde vine acesta, și pentru ce au schimonosit respectivii scriitorii catastrali numele lui Suci în Socs și Filon în Flora? De sigur, că aceia au vrut să imiteze pe boțătorii și fabricanții de nume românesci în maghiare din Deșiu, pe cându asemenea nume locuitorilor din comună nu li sunt cunoscute; — căci aicea în jurul Gurgiului toate comunele cu toți locuitorii aflători într'ensele sunt puru suflete române cu nume românesci, și de sigur că respectivul proprietar fiindu mai dinainte de vreme scris Suci Simion al lui Filon; așa și cu scrierea catastrului nou; numai același nume și l'a spus că se fie scris mai departe, — er nu Szocs ect.

Se află defecte în clasificări, în mărime (suprafață) și în numirile hotarului, precum: în loc de »ritul apatosu« funcționarii dela catastru au scris »ritul arosz« și »ritul rosz« în scrisul venitului curat și în aruncătura dărei după acela, — cu un cuvântu totu operatul nou catastral este rău scris și defectuos pregătit, încâtu acela, nu în terminu de 60 zile, după cum este scris, ci în unele locuri nici în 9 luni de zile, toate nu se voru pute îndrepta. Nu mai vertosu din cauza, pentru că acele operate sunt încredințate spre coregere, după reclamare, notarilor cercuali, și apoi aceștia nu le pot face toate, fiindcă sunt ocupați și cu alte afaceri oficioase, prin urmare nici timpul nu-i iertă, ca densii să potă spiciu din dască în dască parțelele catastrului nou și să le citească înainte fie-cărui proprietar, ca cum stau scrise; fiindcă spre a aduce lucrul în curat așa aru trebui să se întempe; căci altcum cei nesciutori de carle, ce voru face și de ce se voru folosi nesciind densii ce însemnă »Operatul nou catastral?« Voru rămâne s'ermani și pe viitoru mai încălciți de cum au fostu până acuma, și când se voru trezi cum stă lucrul — voru fi săturați și de supă, lui »Galya Matyas.« —

Și acestea au venit toate de acolo, că cu încredințarea scrierei și compunerii operatelor catastrului nou, au fostu încredințați preste totu locul persoane și indiviți de aceia, — mai cu semă în comune românesci, — cari nu au sciutu vorbi limba română: Sécui, Jidovi și mai scie Dumneșu încă ce felu de omeni; nu au priceputu starea lucrului și nu s'au interesat, ca ceia ce făcu să fie bine făcutu, — ci au lucratu uumai ca să nu li se dică că primescu plată degiaba. Acuma dără poporul se inghită la găluse neferte, și se se îngrijescă a-și aduce treburile în bună regulă, decât acelea sunt rele.

Dăr ce se faci? caută se fie bine și așa, trebuie să ascultăm și să ne supunem la ceea ce dice legea; — sunt și în comunele proste mulțime de cărturari, mulțimită ceriului, cari defectele aflătoare în operatul nou catastral le voru îndrepta și aduce în rëndu bun; voru face mai multă ca funcționarii cari au lucratu la catastru; — însă spre acelu sfârșit se cere și timp, — deci dără mai înainte de toate mai marii comunelor și cei ce se îngrijesc de cei neînvețați, să ceră la locurile competente să prelungească terminul; apoi dela Nr. top. 1 până la cel mai din urmă Nr. top., bine să fie înțelesu, scris în cartea catastrală nouă, să cerce proprietarii adevărați ai parțelilor, — ramul de cultură (aratoriu-ritu ect. și clasa 1) — pentru că iată cu amă observat, cumcă parțelele una, de lângă alta nu sunt scrise și clasificate într'o clasă, și în o asemenea, — ci alta mai susu, și alta mai josu, apoi mărimea, venit curat și darea că bine este aruncată după »venit«, — mai incolo că parțelele împărțite între mai mulți — mărimea și venitul curat bine este scris și împărțit? — lucrul principal. Și apoi după acea numele strămoșilor, alu moșilor și alu părinților încă să nu le lase schimonosite, — ci să le îndrepteze și fie-care proprietar de pământ »român« să fie precaut la acestea toate, — pentru că merge pe spatele pungii și dauna lui, — fiindcă e vorba de bani, — adevă: fie-care va ave de a solvi dare imperială după ceea ce va fi scris în cota catastrală — amesurată clasificățiunei — deci dără încă odată sfatul meu este: ca de timpuriu fiecare proprietar »român« să cerceaze mai susu scrisele operate catastrale, și să nu aștepte suspinul și vai-ul din urmă, că atunci va fi târziu.

Cincinat.

Dreptul limbilor în statul cu naționalitate mică.

(Urmare.)

Ungaria.

Relativu la limba instrucțiunii în școle*) hotăresce §-lă 17, ca în institulele de învățământ create de stat să se îngrijescă, ca cetățenii fiecării naționalități să se potă cultiva în limba lor maternă în ținutul locuit de ei până acolo, unde începe cultura mai înaltă academică. În școlele medii și mai înalte de stat aflătoare în acele ținuturi (locuite de mai multe naționalități) este a se întemeia (§ 18) o catedră pentru limba și literatura fie-cărei limbi usitate acolo. În școlele elementare medii și mai înalte întemeiate de comune bisericesci (§. 14) seu de privați și corporațiunilor hotărescu întemeiatorii și susținătorii acelora limba de instrucțiune după placul lor.

Comunele bisericesci sunt tocmai așa de puțin mărginite în alegerea limbei matriculelor lor (§. 14) ca și corporațiunile mai înalte bisericesci și autoritățile (§. 15) în hotărîrea limbei lor protocolare și a corespondinței cu comunele lor bisericesci. Numai întru câtu protocoalele acestor corporațiunilor sunt supuse inspecțiunii statului, este a se adauge la ele o traducere ungurescă autentică. În corespondența între sine au și aceste autorități a se folosi seu de limba statului seu de limba protocolară a adresatului.

Adunările comunale își aleg însesi (§. 20) limba protocolară și oficială. Protocolul înses este a se purta totodată într'o limbă, în care a cincia parte din membrii îndreptățiți la votu află de necesaru a se purta. Petițiunile seu memorialele sale (§ 22.) către guvernul le potă face comuna în limba oficială proprie sau într'a statului. Memorialele către jurisdicțiunii străine sunt a se scrie în limba maghiară seu în limba protocolară a adresatului. Amploiații comunali (§ 21) sunt obligați a întrebuița în corespondențele lor cu locuitorii comunei limba acestora. Fie-care cetățen alu țerei (§ 23) potă înainta memoriale seu petițiunii către comuna sa proprie, către comuna bisericescă, către jurisdicțiunea sa și către guvernul în limba sa maternă, ăra către comune și jurisdicțiunii străine seu în limba statului seu într'una din limbile protocolare ale jurisdicțiunii respective. Guvernul (§. 25) are să resolve petițiunile seu memorialele, ce i se așternu de privați, de corporațiunii seu de comune neprovădute cu dreptul de jurisdicțiune într'o limbă nemaghiară, ce e dreptu, în limba maghiară, dără are să adauge la rezoluțiune o traducere au-

*) După datele statistice ale statului din anul 1882 relative la școlele populare și medii existau în Ungaria (afară de Croația, Slavonia și Confiniul militar) 15.229 de școle populare. În 46% procente din acele școle instrucțiunea se predă exclusiv în limba maghiară, în 35% procente într'una din limbile usitate în țară și 18 procente sunt utracvistice (în câte două seu trei limbi de instrucțiune). Fiindcă Maghiarii facu 44% procente din întreaga populațiune, proporțiunea școlilor populare, din ai căroru elevi aparțin 48% procente rassei maghiare, este potrivită. Pentru Nema-giari proporțiunea e cu multu mai nefavorabilă în școlele medii (gimnasii și școlele reale). În 20 de procente din acelea, cari sunt ale statului, limba instrucțiunii este exclusiv cea maghiară. Celelalte 80 de procente sunt întemeiate și susținute de comune, de reuniun și ordin religioase. Fiindcă conform §-lui 26 din menționata lege le stă în liberă voe întemeiatorilor și susținătorilor acestor școle de a-și alege limba de instrucțiune, este faptul, că din cele 170 de școle medii (gimnasii și școle reale) din țară, numai 17 școle medii au limba de instrucțiune nemaghiară, mai puțin condiționat prin lege decât prin circumstanța, că cei mai mulți întemeiatori și susținători aparțin clerului catolic seu societăților religioase protestante și astfel sunt devotați cu totu zelul causei maghiare.

FOILETONUL.

Satul cu comorile.

Novelă populară.

(Urmare.)

»Ce-ți pasă d-tale,« îl întrerupse preotul cu mânia, »vrei d-ta să dai preotului învățatură de morală și instrucțiune, că ce are să facă? Depărtează-te cu încercările d-tale! Eu sunt păstoru sufletesc și mă îngrijesc de suflete, rugându-mă în totă ziua pentru ele. D-ta, pe cum vedu, vrei să mă faci păstoru de porci!«

Alexandru, auzind pe preot vorbindu cu atăta mânia, plecă dela el cu inima foarte amărită. Dăr nu se putea liniști dicend în sine: »aici trebuie să ajut în vr'unu felu. Bunul D-dău mă va sprijini.«

După acestea se îmbracă în haine de srbătoare și luă bătul a mână și se duse în capitală. Aici colindă din casă în casă pe la toți deregătorii mai mari să spună toate păsurile sale. Unul din domni însă dedea prânzu mare, și nu-l putea asculta, alu doilea era la primblare și nu-l putea asculta, alu treilea tocmai se află la mesă cu cărțile în mână, și nu-l putea asculta, alu patrulea număra dobânzile încassate și nu-l putea asculta, alu cincilea petrecea o domnișoră la joc și nu-l putea asculta. În sfârșit ajunse la cel din urmă, care-l asculta. Acesta era un moșneg de pe vremea lui tata Noe, cu chică lungă. Înaintea lui își descoperi Alexandru totu ce avea la inimă, vorbi despre ticăloșia comunei, despre corupțiunea deregătorilor sătesci de nepăsarea preotului și de nesciința învățatorului.

Bătrânul nostru îi răspunde la toate acestea în ton prietenesc:

»Ștegarule, tu, care injuri asupra preotului și a celor alai deregători, iute-ți iea catrafusele de aici, să nu te mai audu cărtindu. Preotul vostru este omu forte cum se cade, pentru că e chiar vărul meu.«

Cu hotărîrea acesta Alexandru părăsi cetatea. Eșind era afară pe porta orașului la aeru liberu plânse cu amar.

6. Noul învățator.

Alexandru ajunse în sat după amez. La sufletu de omu n'a spus, de ce a fostu în oraș și ce i s'a întâmplat acolo. Din contră s'arătă mulțimită și vorbă amicală chiar și cu dușmanul lui cel mai mare, cu cărciumarul Buturugă, care era cel mai bogat în comună și între deregători cel mai de căpeteniă. Acesta stetea răsfățat înainte uși, cu peleria p'o urechiă, cu mâile încrucișate și se uită trufaș în drapta și'n stânga.

»Bună s'era, d-le Buturugă,« îi duse Alexandru. »D-ta și-ai și făcutu srbătoare?«

Buturugă dete cu capul semn de aprobare și răspunde, fără a privi la Alexandru: »eu imi câștigu plata mea și numai ședend acasă jucându-mă cu biciușca, cu care bat cățelii și alungu cerșitorii.«

Auzind Alexandru o vorbă atât de necreștină de la un fruntaș din comună, care ar trebui să fie părintele s'eracilor, alu orfanilor și alu veduvelor, îl cuprinse fiori reci prin totu trupul. Elu își iuți pașii, ca să scape mai de grabă din apropierea lui. Cu atât

mai bine îi cădu înses cându, trecend pe dinaintea morii, zări pe frumoșa Irină, care ședea pe-o laviță în umbra jucătoare a unui ciresu și cosea cămeși noue. Fața ei se rumeni, îndată ce vedu pe Alexandru, îi întinse mâna tremurătoare, îi surise cu dulceta și ochii îi scelipiau de lacrimi.

»De ce plangi, Irinuța?« strigă Alexandru spăriat. Irina își șterse iute ochii, zimb mai prietenesce și duse: »Astăzi nu-ți spun, Alexandre, dragă. De altă dată da.« — Ea i-se păru mai frumoasă și mai dragă de cum o veduse de altă dată. Dar ori-câtă o întrebă, nu putu afla, de ce a plânsu.

După acestea îl întrebă Irina: »Ei, dăr tu ai fostu la oraș. Aide, mă prind că și-ai făcutu chefulu. Pote vei fi și jucat p'acolo cu fete frumoșe? Cum? — Alexandre! suspini? Ei, ei! asta nu-ți place. Vedu, că te trage dorul era la oraș și că nu-ți place mai mult în comuna noastră s'eracă.«

Așa grăia denza, er elu trist, plecă ochii în jos fără să răspunde ceva. Irina s'apropia mai tare de el, îi prinse mâna într'a ei și continua cu voce tremurătoare, încât abia se putea auzi:

»Alexandre, dragă Alexandre, ce-ți lipsesc? Spune-mi dreptu, ce te supără?«

»Copilă« strigă Alexandru rădicand ochii spre cer, »D-dău scie, eu aș pută fi fericit, precum și sunt și în lume nicăiri mai fericit, ca lângă tine, pentru că ești unu ângeru. Pe mine mă supără omeni. Cunoscu atăția și între ei, cea mai mare parte, de totu stricată. Privesce numai odată calicia omenilor din Bogata? Cându s'ar împintea cătuși de puțin, s'ar pută mântui. Dăr

tentică în limba supliciei său a memorialului.*) Dacă mai cităm hotărârea §-lui 27, în urma căreia „naționalitatea nu formează pedecă la ocuparea oficiilor, ba ce e mai mult, trebuie a se lua în considerațiune, că la autoritățile judecătorești și administrative ale țerei se se instaleze numai persoane, cari pricepă perfect limbile diferitelor naționalități aflătoare în jurisdicțiunile respective,” amă produsă legea ungerescă pentru naționalități în liniamentele ei principale cu cea mai posibilă deplinătate. Cumcă această lege încă în multe puncte este aptă de îndreptări (dără în toate punctele până acuma, rămasă literă mörta. — Red), abia mai încapă vr'o îndoelă; însă în întregul ei năsuesce spre realizarea ideei egale întreprățiri într'unu modu așa de seriosu, încätü nimenia n'are dreptü, — cu atâtă mai puținü noi în Austria —, de a impută Maghiarilor netoleranță națională.**) (Va urma.)

Alegătorii români din cele 4 cercuri electorale ale Brașovului, adunați ađi în numărü de 500 în sala Hotelui Nr. 1, au aderatü unanimü la programa națională din 1881.

Diverse.

Starea sēmēnăturilor. Judecändü după rapörtele sosite din töte părțile țerei, sēmēnăturile de tömnă sunt förte frumöse în Alfd și în Transilvania. Răpița a suferitü de frigü în comitatulü Ciongradului, Tärnaveimari Neutrei, Rabului, Wieselburgului, Timișului, Torantalului și alü Weissenburgului; în comitatulü Cianadei e frumösă. Sēcările sũnt buiace și frumöse în comitatulü Vesprimului și alü Timișului, totü asemenea într'alü Neutrei prin locurile mai ridicate; ără în comitatele Barsü, Eisenburgü, Satmariu și Alba-inferiöră sunt rarü. Gräulü este minunatü în comitatele Bacü-Bodrogü, Becheșü, Biharü, Cianada, Clușiu, Vesprimu, și Torontalü, ără în comitatulü Barsului este plinü de neghină. Orzulü e minunatü în Cipsü, în comitatulü Vesprimului și alü Bacü-Bodrogului, ără în comitatele Comornü, Neutra și Heveșü a suferitü de frigü. Punerea cartofilorü s'a terminatü și acum vine cucuruzulü, (porumbulü, porumbulü) la rēndü. Viile se desvöltă deja; formarea de struguri însă nu se pöte aprețü cu esactitate. Muscele de Colubaci s'au ivitü în numărü mare în comitatulü Crasoviei. Rēcetele de nöptea au stricatü caiselorü și persicelorü, cari se află în flöre. În comitatulü Sibiului și alü Tärnaveimari sēmēnăturile de tömnă sunt escelente, fructele päioșe de primăveră s'au sēmēnatü aci pe

*) Cugetändü la cele scrise de d. Fischhof despre egala îndreptărire a naționalităților din regatulü Ungariei, vrēndü, nevrēndü trebuie se credemü, că dēnsulü s'a legatü ca scaiulü de litera legii, pentru ca se aibă unü argumentü mai multü față de Nemții șovinisti, căc altfelü nu ne vine a crede, că unü omü de statü așa de prudentü ca d. Fischhof prudentü amü putē dice, la frontierele Ungariei, se nu fi pututü află până acuma, că praesa guvernului ungerescü este tocmai contrariä spiritului și literei legii de naționalități. — Trad.

**) Ce s'atunge de datele statistice ale populațiunei Ungariei, diarulü „Wiener Allg. Ztg.“ și-a datü ostenela a descoperi și arlania biroului statisticü maghiarü, arētändü, că cifra aceea favorabilă de 44½ procente din întreaga populațiune pentru elementul maghiarü a rezultatü într'unü modü artificiosü, și adecă; biroulü statisticü a consideratü purü și simplu de Maghiari pe toți Nemaghiarii, cari vorbescü ungeresce, precum și pe toți renegații, și surdo-mușii; apoi a numeratü pe soldații de naționalitate maghiarä aflători în garnisöne afarä din Ungaria, precum și pe Maghiarii aflători în străinătate (ba pöte chiar și pe Sēcuii din Mol. dova, cari au emigratü acolo încă din secululü trecutü), de câte douē-ori odată ca aflători în patriä și altä datä ca petrecēndü în streinătate. Cifra procentuală a populațiunii maghiare în casulü celü mai favorabilü nu trece peste 35.

vreme bună și după plöea cea caldă din urmă au rēsăritü förte frumösü. Liveđile și mai alesü trifoiulü se desvöltă frumösü. Perii promisü o flöre mănösă. În Panciova și giurü sunt frumöse sēmēnăturile de tömnă. Trifoiu și sfeclă de nutrețü s'au sēmēnatü în abundență. În comitatulü Heveșului a degeratü cânepa. În comitatulü Șaroșului și Udvarheiului s'a impededatü lucrulü câmpului din cauza deselorü ploii rēcii. Sēmēnatulü porumbului (cucuruzului) și punerea cartofilorü au începutü deja în comitatele Neutra, Biharü, Aradü, Vesprimü și Torontalü; ără în comitatele Cianada, Gomorü și Wieselburgü acum începü, în comitatulü Eisenburgului și alü Șomogului s'au terminatü. Rapörte despre pagube cauzate de frigü la pöme au sositü din comitatele Clușiu, Comaronü, Neutra, Pojunü, Rabü, Șomogü și Vesprimü. În comitatulü Făgărășului sēmēnăturile de tömnă sunt förte frumöse.

Raportulü esposițiunei electrice internaționale din Viena 1883 făcutü de asociațiunea industrială din Austria de josü a începutü se aparä în fascicule a 60 cr. v. a. Opulü întregü va costä 4—5 fl. Avemü inaintea nöstră fascicula I. și II., în care aflämü următoarele:

- Generatori și motori de Moriz R. Pichler.
- Mașini electrice de Ios. Kolbe.
- Baterii galvanice, accumulatori și pile termoelectrice de W. Ph. Hauck.

Acestü opü datü în limba germană și inzestratü cu apröpe 400 ilustrațiunii are tendința de a presentä noile invențiunii și acelora, cari n'au pututü se le vadä la fața locului, și a lăți cunoscințele electrice în cercurile meseriașilor și industriașilor. Recomandämü acestü opü tuturorü, cari iubescü progresulü și vorü a fi în curentü cu electrotechnica.

Nici o faptă fără rēsplatä! — În numărulü 5 altü föei nöstre a. c. amü adusü o notiță despre o tovräșiä de trei ucigași de femei: Hugo și Carolü Schenk și Carolü Schlossarek, toți trei tați de familiä. Ei au fostü, după cum bine se puteve de, ostindüi la mörte prin strēngü. Carolü Schenk, frate cu Hugo Schenk, fiind-că numai la unü omorü s'a împärtășitü, fiindendü pe victima Gaterina Timal de piciore până ce frate-säu ia tăiatü gätulü, a fostü recomandatü de tribunalü spre înaltä agrățiare. Acēsta a și urmatü, și pedēpsa i s'a prefăcutü în închisöre grea pe tötä viața, înäspritä cu întunerecü și cu postü în diua, în care a luatü parte la omorü. Ceilalți doi complici au fostü esecutați (spēnzurați) Marți în 22 ale c. — Carolü Schlossarek a arētätü mare cänță chiar din timpulü arestării și cercețării sale. După ce a fostü judecatü la mörte și-a petrecutü timpulü în plänsü și în scărșinrea diñilorü. Luni la 12 öre li s'a publicatü osinda întăritä de monarchü. Apărătorulü lui Schlossarek mai inaintä o suplică de agrățiare cătră M. S. İmpēratulü, care fiindü în Viena în acelu timpü, a resolat'o numai decätü, dēr negativü. În timpulü din urmă ără așa de sdrobotü, încätü ultimulü mersü l'a făcutü mai multü mortü decätü viu. Nu totü așa Hugo Schenk, care a fostü capulü relelorü. Acesta s'a arätatü de totü nepäsătorü și a doveditü unü cinismü ne mai pomenitü și o împētrire de inimä, care face pe omü a-lü ținea de o ferä sēlbaticä. Dēr cändü i s'a publicatü osēnda, au dispărutü din elü cinismulü și împētr reaimei și o adevăratä cänță li-a ocupatü loculü. Elü a cerutü mângäerea religiösă și ultimele ore le-a petrecutü scriindü la epistole de rămasü bunü și în rugăciuni.

Stimabilä dömnä, Leliția Oncu. cassiera Reuniunei femeilorü române din Aradü, care lucrēzä cu o rarä stăruintă pentru progresarea acestei reuniuni, ne trimite următoarea:

Dare de sēmă.

Veniturile și spesele balului Reuniunei femeilorü române din Aradü datü în 26. Febr. 1884.

Venitulü balului.

I. Din bilete 402 fl. 50 cr.
II. Din suprasolviri dela următorii domni: Iosifü Cocuba 10 fl. Carolü Tabaidy 3 fl., Aurelü Petroviciu 3 fl., Constantinü Gurbanü 3 fl., Ștefanü Tamasdanü 1 fl., Dimitrie Tamasdanü 5 fl., Georgiü Radneanü 6 fl., Teodorü Stanü 5 fl., Florianü Laza 3., Lazarü Bogariü 3 fl., Aureliu Suciü 3 fl., Terențiu Rațü 1 fl., Ignatiü Pappü 3 fl., Ioanü P. Deoseanü 2 fl., N. Oncu 2 fl., Vasilie Pagubä 2 fl., Vicențiu Bogdanü 10 fl., Uroșü Ioanoviciü 1 fl., Ioanü Tripa 1 fl., Dr. Carolü Avarffy 5 fl., Gregoriü Mladinü 1 fl., Ioanü Mladinü 3 fl., Dimitrie Bonciü 5 fl., Herl I. 3 fl., Dr. Kell 1 fl., Monti A. 1 fl., I. Tenner 2 fl., A Müller 2 fl., Visarionü Romanü 3 fl., Hamsea A. 3 fl. Ilie Bozganü 1 fl., K. Steinitzer 1 fl., Spitzer 3 fl., Vasile Adamoviciu 1 fl., suma . . . 102 fl.

III. Din contribuiři și colecte: Ioanü Mețianü, episcopü în Aradü 10 fl., Ioanü Popasü, episcopü în Caransebeșü 10 fl., Victorü Mihali episcopü în Lugoșü 2 fl., K. Zsivcovics archimandritü 5 fl., Filaretü Musta Caransebeșü 5 fl., Mocsonyi, Verpeletü 5 fl., E. Andreescu, Beregsäu 1 fl., I. Țaranü din Lipova 2 fl., Anastasia Tempea, Toraculü-mare 2 fl., G. Dogariü propriet. Aradü 5 fl., F. Buturca, în Minișü 5 fl., I. Cimponeriü, Minișü 2 fl., Scheffer 2 fl., Dr. D. Selceleanü adv., Cela 5 fl., Dr. A. Șandorü, Aradü 5 fl., Kornay, not. publ. Aradü 5 fl., P. Bogdanü, Crisciorü 1 fl., Manuilü Ungureanü, adv. în Timișörä 3 fl., S. Antonescu, Lugoșü 5 fl., Maria Ursutü, Șepreusü 2 fl., I. Rusu, Aradü 5 fl., V. Mangra 4. fl., Barbara Antonescu, Bocșa 2 fl., I. Pavloviciü, Păncota 6 fl., Mihailü Besanü, Lugoșü 3 fl., Georgiü Lazarü adv. în Vinga 10 fl., Véd. A Popoviciü și Nicodimovits, Aradü 5 fl., Georgiü Fehér, adv. B-Ineü 5 fl., Petru Zima, adv., Batania 6 fl., Iosifü Goldișü, prof Aradü 5 fl. Vasiliü Beleşü, Varadia 5 fl., Iacobü de Răcz, Lipova 5 fl., Prin colecta dela E Trailä adv. în Oravița: Dr. A Maniü 2 fl., S. Manguica 1 fl., B. Munteanü 1 fl., G. Militiciü 1 fl., Ioanü Lepa 1 fl., Ilie Trailä 2 fl., A. Ghighiü 1 fl., — Prin colectorü dela Isidor Popescü, din Buteni: Ioanü Gurbanü 2 fl., Dénes István 1 fl., G. Oancia 1 fl., Veingartner 1 fl., N. Serbu 1 fl., L. Fehér 1 fl., Al. Popa 1 fl., Isidorü Popescu 2., G. Popoviciü 2 fl. — Prin colecta dela Moise Bocșanü în Curticiü: Moise Mladinü 2 fl., Florianü Ciora 2 fl. — Prin colecta dela Sibiü Rezei, secret. episcop. în Oradia mare: A. Sarkadi 1 fl., N. N. 30 cr., Iosifü Erdélyi 1 fl. Moise, Nesiu 1 fl., Siloiü Rezei 1 fl. — Prin colecta dela Diamandi Manole com. în Brașovü: Frații Stănescu 20 fl., Diamandi Manole 10 fl., Ioanü Lengerü 1 fl., Iosifü Baracü 2., Zoe Ioanü Petricü 1 fl., Vasilie Voina 1 fl., de Lemeni 1 fl., Nicolau Strēvoiu 1 fl. N. N. 1 fl. — (Va urma.)

Cursulü pieței Brașovü din 25 Aprile 1884.

| | | | | |
|------------------------------|-------|--------|---------|--------|
| Bancnote romänesci | Cump. | 9.24 | Vënd. | 9.25 |
| Argint romänesc | » | 9.20 | » | 9.22 |
| Napoleon-d'ori | » | 9.60 | » | 9.62 |
| Lire turcesci | » | 10.84 | » | 10.86 |
| Imperiali | » | 9.84 | » | 9.86 |
| Galbeni | » | 5.60 | » | 5.62 |
| Acțiunile Albinei | » | — | » | — |
| Scrisurile | » | 101.— | » | 101.50 |
| Discontulü | » | 7—10 % | pe anü. | |

Editorü: Iacobü Mureșianu.
Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Muresianu

bietii ömeni sunt socotiți și priviți dreptü dobitoce și avuților, împietriți la inimä, tocmai le place asta. Deregătorii își ținü slujbele numai, ca se-și măltumescä mändria lorü, se fie puternici și se tragä totü felulü de folöse. Ei înșelä pe orfanü, jăfuescü vėduvele și n'au nici simțire nici consciință. Ast-felü, în comunä creșce rēulü, în cele mai multe case lipsele creșcö din di in di, și nime nu vrea se întindä mänä de ajutorü. Avemü o stăpänire — n'ar fi pomēnă de ea! Domnii aceia vrēu se domnescä, numai spre a se îngämfä și îmbogăți, dēr a vindecä ranele, necazurile poporului, din temelii, la asta nu se ținü domnia-lorü îndatoräți. Toți se uitä numai se fie domni mari, se-și petrecä în sburdări și se aibă pärale; vorü se-și înăvuțescä numai familiile lorü, și se ajute numai fiilorü și rudeniilorü lorü; și aici o mänă spalä pe cealaltä, unü corbü nu scöte ochii altui corbü și țera se face totü mai sēracă. De acestea nu le pēsă d-lorü nimicü. Ba încă așteptä laude pentru înțelepciunea și mila lorü față de poporü, — așa snnt de blästemați și fără de sufletü.*

„Ah!” dīse Irina, „Alexandre, scumpulü meu Alexandre, de ce te necăjesci tu pentru asta? Este în ceriü unü D-đeu dreptü, acela va judecă pe toți, cari nu-și facü datoria. Și apoi nu ești tu de vinä, că e sēracă poporulü. De ce te superi dēr?”

„Putē-mi-arü plăcē în iadü,” rēsponse Alexandru, „unde trebuie se veđi blästemațiile diavolilorü și chinulü bietelorü suflete? Tocmai așa nu-mi place pe pämentü, unde vėdü ticăloșia d-lorü din orașe, rēutatea crășorilorü nöștri din satü, cari înglodă mai afundü în noroiü pe bietulü poporü, în locü se-lü rădice, după cum sunt chiä-

mați. De omnia, deca netericijii din desperare se facü ucigași, înșelä, furä, seu omörä, îi spēnzurä cu alaiü într'unü modü förte mișcätöriü; seu, cändü îi vėdü, că grijescü mai tare de animale, decätü de copii lorü, ridü cu multä plăcere. Nu e asta unü felü de iadü? Și öre nu din sērăciä au ajunsü cei mai mulți din sätenii nöștri asemenea vitelorü: grețöși, neciopliți, necurați, nesimțitorü. Öre nu singurü din păcatulü sērăciei au ajunsü a fi mai rēi decätü dobitocele necuventätöre, adecă arțăgoși, bătăioși, clevetitorü, cari se bucurä din inimä de paguba altuia, leneși, dispuși numai se mance și se bea?”

Invėtătorulü celü bētränü înc'a päțit'o cu beția, „dīse Irina. „A'laltä nöpte, venindü beatü dela birtașulü Crăcanä, trecēndü peste gärlä, a lunecatä de pe punte și s'a inecatü. L'au aflätü numai ieri-diminēță și astäđi i-a fostü inmormēntarea. Din norocire nu are familiä.”

Alexandru fü tare surprinsü de scirea asta și început a se informä de multe amēnunte. Pe urmă se depärtä îngänduratü. Irina nu înțelegea, ce i-a träsinitü deodată prin capü. Auđi însă în dumineca viitoare, în care se stränse, după biserică, totü satulü, ca se se înțelēgä despre alegerea noului invėtătoriu. Alexandru încă se duse la adunare. Irina stä d'o parte între fete și femei. Ea tremurä de frică, că Alexandru va vorbi ceva, ce nu va plăcē sätenilorü, d'aceea rugase pe tatälü seu, ca se domolēscä pe Alexandru, de-lü va vedē ațitätü. Morarulü nu se depärtä de lângä elü.

În adunare se rădicä celü dintăitü din mai marii satului, Buturugä, și dīse: „Ömeni bunü sciiți, ce s'a în-

templätü cu dascälulü Crăcanä, și acum n'avemü dascälü. Deregătoria asta este neînsemnatä, împreunatä cu multe greutăți, pentru-că sciiți bine și plata e o nimica tötä, patru-đeci de fiorini! Din parte-mi trebuie se mărturisescü cu plăcere, că am aflätü unü bărbatü harnicü, care vrea să primēscä postulü ęsta. Vē facü decü propunerea se-lü alegeți. Acesta e cojocarulü Rădēcina. Meșteșugulü lui îi merge rēu — și e nemü cu mine după mamä.”

Dupä elü se scölä alü doilea fruntașü, cărciumarulü Creangä și propune și elü pe unü bietü vėrtü alü seu, pe schiopulü notarü Cremene. Asta e și mai efinü adause Creangä, elü se mulțimesce cu 35, în locü de 40 fiorini.

Rădēcina bğēndü de sēmă, că cei mai mulți se dau pe partea lui Cremene, început a-lü injurä în totü chipulü și se îmbiä cu treideci de fiorini. Rotarulü așa se mănä pentru asta asupra lui, încätü îi strigä cum îi venia la gurä: präpăditü, tälharü, präcurvarü și altele. În sfēșitü se îmbiä cu douē-đeci de fiorini.

Cojocarulü, verde de turbatü strigä, că va trage la judecatä pe Cremene pentru astfelü de vorbe, dēr cu o simbrä așa neînsemnatä nu va fi nici odatä dascälü.

Fiindü-că acum nu se îmbiä nime mai departe, pentru că nici unü omü de trēbä nu se îndesä la o deregătoria urgisitä din bētränü și căutatä numai de calici ca degetulü, fruntașii satului erau hotărüți a încredință dascälia lui Cremene, ca se mai agonisēscä și elü ceva pe lângä meseria lui. Pentru că ceva scrie și cetü sciä și dinsulü.

(Va urma.)

„GAZETA TRANSILVANIEI“

DIARU CUOTIDIANU.

Ca mâne se 'mplinesc 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei“, sub cea mai cumplită prigonire a nemului românesc, a arborat în mijlocul valoroșilor și patrioticilor comercianți din Brașov, acest emporiu al Transilvaniei, drapelul redeșteptării naționale.

Totă suflarea românească cu bucuria și cu căldură a îmbrățișat acest diar apostol al poporului român și grupat-s'au cu toții sub drapelul arborat de el și lucrat'au cu însuflețire și bărbătească statornicie pentru înălțarea românismului.

Grea și amară era lupta. Tendințele de a desnaționaliza pe Români își ajunseseră culmea. Legea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuia ca în seminariul românesc din Arad să se învețe și unguere și ca: „de aici încolo la toate profesiunile se se admită și se funcționeze numai astfel de preoți, predicatori și vicari, cari știu unguere.“

Apăratu-s'au cu bărbăție Românii dintre Tisa și Carpați în contra acestor uneltiri dușmane și sosit'a după nopți și vijeliă și o di cu sora, dar numai o di, căci în cealaltă dimineață se iviră érași nuori furtunoși pe ceri. Rota sorții aduse din nou prigonirile de odinioară asupra capului nostru. Par' că sora voitu se încerce până unde merge țaria și perseveranța Românului.

Cu toate uneltirile și prigonirile însă „Gazeta Transilvaniei“ își ridică fruntea și umind sufletese pe toți Românii luptă necurmată și fără preget pentru drepturile și libertățile opincii românești.

Adversarii noștri neperdând din vedere această luptă și prețind rezultatele dobândite de până acum după adevărata lor valoare și-au îndoit puterile, și, acum după 50 de ani, și-au perfecționat și rafinat mijlocele pentru surgrumarea și stingerea noastră. Prin urmare, și noi cei de astăzi, credincioși școlari ai românismului, asemenea se ne strîngem rîndurile, și se ne îndoim puterile de apărare.

Adversarilor noștri, avîndu ei puterea țării în mână, le-a fost ușor de a ne lovi în toate interesele politice, comerciale și economice, și acum atacându-ne în școlă ca și în biserică, în limbă ca și în avere, nouă ne-a mai rămas alt mijloc de apărare de cât condeiul, cu care toți Românii dator sunt de a striga în lumea largă și de a cere dreptate și libertate pentru poporul român dintre Tisa și Carpați.

Ast-fel împinși de dorul de a ne folosi dilnic și cu energiă de acest pacinic mijloc apelăm la publicul cel mare român pentru a ne susține în dilnica noastră luptă națională și în firma noastră speranță de a fi încu-

ragiați, deschidem abonamentul la diarul nostru cotidian

GAZETA TRANSILVANIEI

care precum acum 50 de ani a fost primul organ de publicitate român, tot asemenea și astăzi e primul organ cotidian român, ce apare dincă de Carpați.

Suntem siguri, că publicul român e pe deplin convins de principiile, ce le profesază acest diar și de modul cum acest organ al Românilor dintre Tisa și Carpați a știut chiar și în cele mai grele împrejurări să ție sus stindardul naționalității române.

Privindu der cu încredere la viitor, **Gazeta Transilvaniei** dela 1 Aprilie a început a eși în toate zilele, afară de Duminică, și serbători, și pentru a pute cu înlesnire străbate până chiar și în sîraca colibă a țeranului român, va fi cel mai efin diar din monarhia Austro-Ungară:

ABONAMENTE:

Pentru **Austro-Ungaria** pe an **12 fl.**, pe 6 luni **6 fl.**, pe 3 luni **3 fl.** Pentru **România** pe an **36 lei**, pe 6 luni **18 lei**, pe 3 luni **9 lei**. Domni abonați, cari au plătit abonamentul cu stimă sunt rugați a ne trâmte diferența. Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal.

REDACTIUNEA.

Losurile cele mai bune și eftine!

6 TRAGERI PE ANU!

Tot la două luni tragere cu câștiguri de **fl. 100.000, 50.000, 5000, 1000** etc. etc.

Tragerea viitoare va fi deja la 1 Maiu 1884.

Câștigul principal: 100,000 fl.

Obligațiunile combinate și emise de mine cu ocaziunea ultimei trageri a losurilor crucei roșii austriace și unguerești au fost atât de căutate, încât comanda făcute în zilele din urmă (înaintea tragerii) nu s'au mai putut efectua. Acestu succes însemnat mă îndemnă cu privire la tragerea losurilor crucei roșii austriace, ce se va face la 1 Maiu a. c., se emit din nou obligațiunile atât de favorabile, combinate și emise numai de mine. Aceste obligațiuni oferă cele mai mari șanse de câștig, se emit sub cele mai favorabile condițiuni, și totu odată plățile se fac în modul cel mai regulat.

GRUPA A.

2. Losuri crucea r. austriace } in 24 rate lunare de câte 2 fl.
2. „ „ „ unguerești }

GRUPA B.

3. Losuri crucea r. austriace } in 24 rate lunare de câte 3 fl.
3. „ „ „ unguerești }

GRUPA C.

4. Losuri crucea r. austriace } in 24 rate lunare de câte 4 fl.
4. „ „ „ unguerești }

Atât losurile crucei roșii austriace, cât și cele unguerești, în urma escelentulu plan, după care sunt făcute și prin care întrec pe toate celelalte losuri, s'au suitu mereu în valoare și de bună seamă se vor mai sui într'atata, încât losurile crucei roșii austriace vor ajunge la cursul de 20 fl. al losurilor rudolfiane. Dreptu-aceea recomandă o comandă cât se poate mai repede, care se va efectua cu totă promptitudinea, până când voi mai avea încă losuri pentru scopul acesta.

Prima primă, cumpărătorul primește obligațiunea provădută cu seria și numărul losurilor și câștigă momentan dreptu asupra tuturor câștigurilor principale și secundare. Comanda se face mai bine cu mandate postale; la cerere și cu rembură pentru rata primă. Prospece și liste de tragere se trâmte gratis.

Casa vieneză **A. Gutfeld**, odinioară **Leutholz & C-nie**

(esistentă din 1870)

Viena, I, Wipplingerstrasse 27.

Losurile întrebuințate pentru obligațiuni sunt totdeauna conformu legii în localul sus numit, pentru a pute fi veđute de posesorii promeselor.

„Albina“ institut de credit și de economii.

FILIALA BRAȘOVU.

a) Primește depunerii spre fructificare dela 50 cr. în sus, în orice mărime și plătesce pentru acele interese pe an, anume:

5% cu însciințarea de 3 luni.

4% cu condițiunea a se însciința rădicarea cu una lună înainte;

3% plătibile la totă cererea;

Jumătate din competența de stat o plătesce institutul;

b) împrumută pe efecte notate la bursele de Viena, B. Pesta și Bucuresci cu 85% din cursul zilei, pe lângă 6%;

c) avansază împrumute pe mărfuri și produse, cari au a valoare pozitivă și escomptază polițe pe lângă interese moderate. In fine

d) cumpără și vinde totu felul de monede, bani de hârtia străini și alte efecte de preț și rescumperă cupone espirate.

Sz. 3984 — 1883. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A Fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Blotz Demeter végrehajtatónak, Gábor György végrehajtást szenedő elleni 381 frt. 97 kr. lökekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a Fogarasi kir. járásbírószág) területén levő Voila községben fekvő a Voilai 8. tjkvben A f:

| | | | |
|----------------------------------|-----------------|---------------------------------|----------------|
| 14. és 15. helyr. szám . . . | 198 frt. 50 kr. | 2713. hr. sz. 16 frt. — kr. } | 24 frt. — kr. |
| 431/2., 432., 433 hr. sz. . . . | 30 frt. 50 kr. | 2714. » » 8 » — » } | |
| 506. hr. sz. | 2 frt. — kr. | 2998/1. hr. sz. | 5 frt. — kr. |
| 701. hr. sz. | 3 frt. — kr. | 3134/1. hr. sz. | 10 frt. 50 kr. |
| 708. hr. sz. | 16 frt. — kr. | 3138/2. hr. sz. | 6 frt. — kr. |
| 784., 785. hr. sz. | 17 frt. 50 kr. | 3290/2. hr. sz. | 14 frt. 50 kr. |
| 936/4. hr. sz. | 4 frt. — kr. | 3296/3. hr. sz. | 15 frt. — kr. |
| 986/2., 987/1. hr. sz. | 8 frt. 50 kr. | 3422. hr. sz. | 12 frt. — kr. |
| 1511. hr. sz. 16 frt. — kr. } | | 3462. hr. sz. | 17 frt. 50 kr. |
| 1512. » » 8 » — » } | | 3499. hr. sz. | 1 frt. — kr. |
| 1513. » » 11 » 50 » } | 62 frt. 50 kr. | 3563. hr. sz. | 2 frt. 50 kr. |
| 1514/1 » » 2 » — » } | | 3604. hr. sz. | 1 frt. 50 kr. |
| 1652. » » 25 » — » } | | 3655/2. hr. sz. 6 frt. — kr. } | 18 frt. 50 kr. |
| 1629/2. hr. sz. | 14 frt. 50 kr. | 3656/1. » » 12 » 50 » } | |
| 1630/3. hr. sz. | 4 frt. — kr. | 3663. hr. sz. | 31 frt. 50 kr. |
| 1777/4. hr. sz. | 3 frt. — kr. | 3715/3. hr. sz. 5 frt. 50 kr. } | 17 frt. — kr. |
| 1969/2. hr. sz. | 8 frt. 50 kr. | 3716/1. » » 11 » 50 » } | |
| 2065. hr. sz. 2 frt. 50 kr. } | | 4313. hr. sz. 7 frt. 50 kr. } | 24 frt. 50 kr. |
| 2066. » » 1 » — » } | 3 frt. 50 kr. | 4314. » » 17 » — » } | |
| 2070/1. hr. sz. | 2 frt. — kr. | 4544/5. hr. sz. | 6 frt. — kr. |
| 2071. hr. sz. | 7 frt. 50 kr. | 4634/2. hr. sz. | 26 frt. — kr. |
| 2084. hr. sz. | 1 frt. — kr. | 4637/2. hr. sz. | 17 frt. — kr. |
| 2095. hr. sz. | 15 frt. 50 kr. | 4640. hr. sz. | 12 frt. 50 kr. |
| 2174. hr. sz. | 6 frt. 50 kr. | 4738/2. hr. sz. | |
| 2182/3. hr. sz. | 2 frt. 50 kr. | 4739/1. » » | 23 frt. — kr. |
| 2212/2. hr. sz. | 10 frt. 50 kr. | 4740/3. » » | |
| 2214. hr. sz. | 18 frt. — kr. | 4741/1. » » | |
| 2220. hr. sz. 7 frt. — kr. } | | 4744/2. hr. sz. | 1 frt. — kr. |
| 2421. » » 7 » — » } | 14 frt. — kr. | 4872. hr. sz. | 31 frt. — kr. |
| 2549. hr. sz. | 34 frt. 50 kr. | 5123. hr. sz. | 12 frt. 50 kr. |
| 2643. hr. sz. | 7 frt. — kr. | 5167. hr. sz. | 9 frt. 50 kr. |
| 2711. hr. sz. 19 frt. 50 kr. } | | 5187/2. hr. sz. | 5 frt. 50 kr. |
| 2712. » » 27 » 50 » } | 40 frt. — kr. | 5328/2. hr. sz. ingatlanok . | 2 frt. 50 kr. |

ban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi május hó 12-ik napján délelőtti 10 órakor Voila községben a község házában tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak a végrehajtató kivételével az egyes ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árólyammal számitott és az 1881. évi November hó 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságtól.

Fogarás, 1883 Október 31-én.

Gál Domokos,

kir. aljbíró.

Publicațiune.

Se face cunoscutu, cum-că tîrgul de țără celu mai de aprópe în comuna **Lipova**, se va ține în 4 Maiu 1884 st. nou, érá tîrgul de vite se va începe cu doue zile mai nainte.

Lipova (Bánatú) în 20 Aprilie 1884.

Antistia (primăria) comunală.